

我们的节日

中秋

但愿人长久，千里共婵娟

《嫦娥》“飞”到宁波天然舞台



演出场景。(冯滢涵 摄)

记者 张蕊蕊 通讯员 冯滢涵

“但愿人长久，千里共婵娟。”9月14日晚，上海歌剧院原创舞剧《嫦娥》亮相宁波天然舞台。

嫦娥奔月、玉兔捣药、蟾宫折桂……关于月亮的传说经典、唯美，至今流传于每一位华夏儿女的口中，成为寄托思念、表达情感的重要载体。舞剧《嫦娥》正是以这一中国古典神话为蓝本，通过现代舞蹈语言重新诠释，联结了古与今。

在保留大众所熟知的“嫦娥奔月”这个传统故事梗概的同时，舞剧《嫦娥》也以现代人的视角对这段创世神话进行了重新解读——后羿副手逢蒙嫉妒后羿之伟功，在心魔的蛊惑和驱使下，逼迫嫦娥交出不死灵药。为了保护灵药，也为了民众不受黑暗侵蚀，被逼无奈的嫦娥在干钧一发之际吞下灵药，霎时飞上月宫。

为大爱舍小爱的嫦娥，从此与后羿天各一方。高处不胜寒，永不能回人间重获爱情的嫦娥，

化为皎洁的月光普照人间，祝愿天下有情人终成眷属，恩爱长久。

随着悠扬的音乐响起，舞台上的灯光渐渐暗淡，一束柔和的月光仿佛洒在了观众的身上。

又因“月亮”是整部舞剧的主要意象，《嫦娥》在舞美设计中，众多可幻化为月的元素被巧妙地融入其中，让观众在剧院中享受“赏月”意境。

据了解，舞剧《嫦娥》自2020年首演以来赢得了广泛赞誉，更因为与“中秋佳节”“月圆之夜”有着深刻的关联，曾入

选央视综艺频道中秋晚会，其主题曲还被“嫦娥五号”月球探测器宣传片选用。

“舞剧《嫦娥》在中秋佳节日期间巡演至宁波，为这座城市营造了浓厚的节日氛围，注入了文化活力。通过舞蹈艺术形式，嫦娥奔月的古老传说被生动再现，不仅让观众在欣赏中感受到传统文化的博大精深，也促进了宁波与全国各地文化艺术的交流与融合，进一步提升了城市的文化软实力。”宁波天然舞台相关负责人说。

三尺讲台写担当

从“潘师傅”到“潘教授”

——记浙江纺织服装职业技术学院教师潘超宇



潘超宇在工作中。(受访者供图)

记者 黄合

早上8点刚过，浙江纺织服装职业技术学院（以下简称浙纺院）学术委员会委员、宁波培罗成集团首席技师、三级教授潘超宇已在大师工作室里忙碌开来。

各种材质的面料、打样的初步版型、闪着金光的配件、整洁的工作台……环视周边，似乎并没有发生什么变化。整整30年，他始终做着一件事，和西服有关的事。

只是透过其长长的名片头衔，依旧可以清晰看到“产教融合”在潘超宇身上留下的深深印迹。

之前在培罗成集团，他是技能高超的“潘师傅”。“低衬化”让“毛衬工艺”焕发新生，数字技术让“擦壳试样”绽放异彩……从一名普通的制版工，一路成长为首席技师、浙江工匠、全国技术能手、享受国务院政府特殊津贴专家。

现在，在浙纺院，他是教书育人的“潘教授”。以潘超宇命名的工作室成功获批首批省级技能大师工作室，累计申报专利32项、制定标准2项、出版教材3部，培育省级工匠6人，今年还获得了中国纺织工业联合会纺织职业教育教学成果特等奖。

为什么在不惑之年还要接受挑战、跨界转型？潘超宇坦言，正因为自己一路见证技术革新如何推动产业转型升级，才更能深刻体会高

技能人才对于产业发展至关重要。

“百年前，宁波‘红帮裁缝’靠着剪刀、一个熨斗、一卷皮尺勇闯天下，在中国服装史上书写了辉煌的一笔。我想做的，就是将宁波红帮裁缝技艺这项国家级非物质文化遗产传承下去，培养更多的‘高技能人才’‘大国工匠’。”潘超宇说。

于是，周一到周五，大部分时间在浙纺院给学生上课、做科研课题；周六，来到“老东家”培罗成，像改革开放初期担任“周末工程师”那样，做些关于版型的指导性工作……在企业工匠和高校教授的双重身份中，潘超宇找到了自己的平衡。

从担任“产业教授”开始，潘超宇就积极推动校企合作，将企业的真实项目引入课堂，与雅戈尔、申洲等多家宁波龙头服装企业建立了长期合作关系，共同设立了“工匠班”，实施“双导师制”，形成了独特的人才培养模式，让学生在解决实际问题的过程中不断成长。

习近平总书记在全国教育大会上强调，构建职普融通、产教融合的职业教育体系，大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才——一头连着高校，一头连着企业，人才是链接产业创新的关键点。

“我认为，无论是企业还是高校，精髓相通：一是精益求精的匠心，无论是打造产品还是培育人才，均需细节至上，不断迭代以求至善；二是终身学习的信念，面对日新月异的技术与知识，唯有不断学习，方能引领未来；三是团队协作的力量，无论是企业的高效生产还是高校的教学研究，团队协作都是成功的关键。”潘超宇说。

十年树木，百年树人。作为“潘教授”，潘超宇说自己最欣慰的是，上课时看到学生们为了看清楚操作步骤、争先恐后围拢过来的样子，“我相信，在他们中间肯定会产生未来的高技能人才、‘大国工匠’。”

社区迎中秋 来了“洋面孔”

见习记者 王婧霞

“中国的月饼太好吃了！”宁波大学印度留学生 Gupta Shivang 在体验冰皮月饼制作时说。9月13日下午，海曙区望春街道水岸心境社区中秋文化活动热闹举行。在中秋佳节来临之际，为促进中外文化的深度交流与融合，社区邀请来自宁波大学的三名留学生，与社区居民欢聚一堂，共度佳节。

当天下午2:30，水岸心境社区营养健康食堂的桌子上，早已摆放好活动物料。社区邀请的手工艺人、面点师教大家制作花灯、冰皮月饼，让留学生亲身感受中国传统文化的魅力。

在花灯制作环节，三名留学生在老师的指导下，将“平安喜乐”挂件穿过竹环上的小孔，再将彩灯和花瓣一圈圈缠绕在竹环上，最后把寄托着美好祝福的“玉兔”状棉花球用胶水固定在花环上。随着彩灯



图为活动现场。

(王婧霞 摄)

的开启，一盏盏充满节日氛围的中秋玉兔花灯诞生了。

来自老挝的 Aimoy，是宁波大学国际商务专业的硕士研究生，之前已经多次参与社区活动。她不仅学会了包粽子，还常常带着同学一起到社区体验中国传统文化。

24岁的 Sanya Yadav 与 Gupta Shivang 是一对来自印度的情侣，在宁波大学攻读药学专业。尽管是初次尝试，但他们制作的月饼毫不逊色，两人还不时举起手机互相拍照、录视频，记录下这开心、难忘的瞬间。Sanya Yadav 说：“这次活动非常有趣，让我对中国的传统文化有了更深入的了解。”

水岸心境社区党委书记吴华介绍，自2019年打造国际化社区以来，社区一直致力于促进中外文化的交流与融合，2021年，社区荣获宁波市首批国际人文交流基地的称号。社区内设有“外籍友人驿站”“英语角”等8个特色场所，并安排英语水平较高的社区工作者为留学生和外籍居民提供中英双语服务，以满足居民多样化需求。同时，也鼓励外籍居民积极参与社区的双语化改造工作，为社区居民提供英语辅导服务。

农机报废更新补贴政策来了

本报讯（记者孙吉晶 通讯员严舒玮）记者近日从市农业农村局获悉，我市印发《宁波市实施中央农机报废更新补贴方案》，政策规定，对报废并新购置同种类农机，在现行补贴标准基础上，按不超过50%提高报废补贴标准。

根据方案，我市实施中央财政补贴的报废农机种类为拖拉机、播种机、联合收割机、水稻插秧机、农用北斗辅助驾驶系统等15种。补贴对象为市域内从事农业生产的农民和农业生产经营组织。农业生产经营组织包括农村集体经济组织、农民专业合作社经济组织、农业企业和其他从事农业生产经营的组织。

据介绍，出台新一轮农机报废更新政策，目的是加快新旧农机更替，提高农业生产效率。政策规定，对报废联合收割机、水稻插秧机、播种机等，并新购置同种类机

具，在现行补贴标准基础上，按不超过50%提高报废补贴标准。

举例来说，报废4行（含）以上、35马力（含）自走式半喂入稻麦联合收割机的补贴额为17500元，而在报废前提下再购买同类型稻麦联合收割机，补贴额可提升至26250元；报废6行及以上手扶步进式水稻插秧机补贴额为2170元，而在报废前提下再购买同类型水稻插秧机补贴额可提升至3255元。

市农业农村局相关负责人表示，新的补贴政策出台后，预计全市申请报废更新补贴的农机在500台（套）以上，投入资金300万元以上。力争到2027年，全市累计淘汰老旧或国二及以下柴油农机1650台（套）以上，大中型拖拉机、插秧机、联合收割机等主要农业生产作业装备更新率在60%以上。

民生

乐见月饼“简约”而不“简单”

徐剑锋

包装更加轻便，分量更为“瘦身”，价格更是“亲民”……今年宁波月饼市场刮起“简约风”，这是人们消费理念回归理性所产生的功效，也蕴含着深奥的“政治经济学”（9月13日《宁波日报》民生版）。

曾几何时，各式各样的豪华月饼、“功能月饼”，在过度奢华的包装、名贵珍稀的食材、花里胡哨的概念上做文章，让人“雾里看花”、望“饼”兴叹。在“厉行节约、反对浪费”的当下，月饼市场发生的可喜变化，究其原因，一方面是标准要求越来越高，《限制商品过度包装要求——食品和化妆品》《月饼质量通则》等对月饼包装去奢化、馅料少添加等提出了详细的要求。同时，国家发改委、工信部、商务部、市场监管总局联合发布的《关于遏制“天价”月饼、

促进行业健康发展的公告》明确，对单价超过500元的“天价”盒装月饼从严监管，规定不得以任何形式搭售其他商品。另一方面是消费理念越来越成熟，人们更加重视食品的质量、口感和口味。

令人欣喜的是，今年的月饼“简约”但不“简单”，许多有特色、有内涵的月饼成为市场“香饽饽”。譬如，“老字号”月饼注入文化元素、讲好地域故事；本土手工月饼突出文创设计，让月饼更有看点、更具卖点。随着“Z世代”逐渐成为月饼市场的重要消费群体，以及电商的蓬勃兴起，人们更加注重个性化和品质化的商品。创新才是王道，月饼生产坚持以大众消费需求为主导来“转方式、调结构”，遵循物美价廉的经营理念，放下“身段”接“地气”，才能赢得大众占领市场。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com）



体验别样的团圆

通讯员 许慧慧 文/摄

其乐融融共团圆，欢声笑语度佳节。9月14日，慈溪市第七人民医院七彩人生志愿服务队联合慈溪市开心一族环保志愿服务队开展“我们的节日·中秋”手工月饼DIY主题活动，让康复期患者感受中华优秀传统文化魅力。

这已经是该医院第四年开展中秋送温暖活动。当天上

午，精神康复科活动室里萦绕着一派祥和的气氛。医院领导为康复期患者送上了节日的问候与祝福。除了让患者亲手制作月饼和品味月饼外，志愿者们还贴心地为每个住院患者送去苹果，寓意着团团圆圆，平平安安。

双手创造甜蜜，月饼传递祝福。手中的月饼，满满都是爱与温暖。在这个美好的日子，慈溪七院康复期患者体验了别样的团圆。

说说身边事 给你提个醒

电脑鼠标自己会动？背后是网络安全受威胁

记者 王晓峰

通讯员 徐超 陈凯

9月9日至15日为国家网络安全宣传周。9月14日上午，市公安局召开新闻通气会，通报宁波公安护航网络安全情况。在这次会议上，公安网安部门通报的企业网络安全防范情况特别引人关注。因为就在几天前，“活生生”的案例就在面前——电脑鼠标成“精”了，自己会动？不是，“黑客”入侵了企业电脑，正准备行骗呢！

这个案例是这样的——“喂，派出所吗？我要报警，我的鼠标成‘精’了，居然自己会动！”9月12日下午1点左右，鄞州东吴派出所社区民警接到一企业财务人员小李打来的电话。她说，自己中午准备休息时，意外发现自己的电脑疑似被人远程操控了。

当时小李瞬间没了睡意，联想到前几天参加过的企业网络安全培训会，立即明白自己碰上民警说过的有人冒充企业老板诈骗财务人员的骗局，这种骗局就是

从“黑客”入侵企业电脑并删除老板微信开始的。

所幸小李报警及时。在民警的指导下，她第一时间关闭了电脑，让“黑客”无功而返。事后民警检查这台电脑，发现它在几天前就中了“木马”病毒。经过专业人员处理，小李电脑上的安全隐患被彻底排除。

这个案例对企业网络安全问题敲响了警钟。数据显示：今年以来，宁波公安已下发提示函1300余份，帮助企业消除网络安全风险隐患1520余个，办理重点网络安全行政违法案件394起，其中“一案双查”136起。

宁波公安相关专业人士针对企业网络安全提出建议：一是定期组织全体员工参加网络安全培训，提升员工网络安全防范意识和水平；二是定期对企业网络及信息系统进行全面风险排查，及时、有效地消除被入侵隐患；三是制定网络安全应急处置预案，定期备份重要敏感数据，在发生网络安全事件时能第一时间处置并报告公安机关。